

В. Н. Иванов

НОВОЕ О ФРАНЦЕ ЛАНГАНСЕ

Исследователям истории и этнографии народов северо-востока Азии давно известна рукопись «Собрание известий о начале и происхождении различных племен иноверцев, в Иркутской губернии проживающих, сочиненное надворным советником Францем Лангансом». До недавнего времени считалось, что она сохранилась только в Центральном государственном историческом архиве (Ленинград) в фонде I Сибирского комитета. Первое сообщение о рукописи принадлежит историку и этнографу Якутии И. И. Майнову¹. В 1950 г. известный источниковед Сибири А. И. Андреев, ссылаясь на это сообщение, привел некоторые дополнительные данные о рукописи². В 1958 г. в связи с характеристикой документальных материалов архивных фондов I и II Сибирских комитетов о ней упомянул Ф. А. Кудрявцев³. На нее ссылались С. А. Токарев, И. С. Гурвич, Е. М. Залкинд⁴. Она упоминается и в обобщающей работе по истории Сибири⁵. Авторы всех этих трудов признают не только источниковедческое, но и историографическое значение рукописи.

В 1971 г. И. С. Гурвич опубликовал специальную статью, в которой предпринята попытка источниковедческо-историографической оценки рукописи. Автор статьи отмечает, что рукопись Франца Ланганса представляет собой «памятник большого познавательного и историографического значения»⁶. Однако он вынужден был с сожалением констатировать, что «биография Ланганса нам неизвестна»⁷.

Действительно, ни сохранившаяся в Ленинградском архиве рукопись, ни материалы по истории ее составления, ни биографические словари не дают сведений о жизни и деятельности Ф. Ланганса. До сих пор из литературы известно только, что будучи надворным советником, он участвовал в составлении топографического описания Иркутского наместничества. И это все.

Учитывая большую научную ценность рукописи, хотелось бы узнать о ее авторе побольше. К тому же материалы биографии автора позво-

¹ И. И. Майнов, Некоторые данные о тунгусах Якутского края, Иркутск, 1898, стр. 2.

² А. И. Андреев, Топографические описания и карты сибирских наместничеств 1783—1794 гг. и работы, связанные с ними, «Вопросы географии», сб. 17, М., 1950.

³ Ф. А. Кудрявцев, Материалы по истории Бурятии в конце XVIII и второй половине XIX в., «Записки Бурятского научно-исследовательского ин-та культуры», вып. 25, Улан-Удэ, 1958, стр. 193.

⁴ С. А. Токарев, История русской этнографии, М., 1966, стр. 172; И. С. Гурвич, Этническая история Северо-Востока Сибири, М., 1966, стр. 83, 101; Е. М. Залкинд, Общественный строй бурят XVIII и первой половины XIX в., М., 1970, стр. 120.

⁵ «История Сибири», т. II, Л., 1968, стр. 152.

⁶ И. С. Гурвич, Первая монография XVIII в. о народах Восточной Сибири, «Очерки истории русской этнографии, фольклористики и антропологии», вып. V, М., 1971, стр. 14.

⁷ И. С. Гурвич, Первая монография XVIII в. о народах Восточной Сибири, стр. 8.

лять в какой-то степени охарактеризовать его мировоззрение, определить роль, которую он сыграл в развитии науки.

Разыскивая в Государственном архиве Красноярского края материалы по историографии и истории народов северо-востока Азии, я обратил внимание на два документа, связанные с именем Ф. Ланганса: «Франц Иванович Ланганс» (на двух листах)⁸ и «Собрание известий о начале и происхождении разных племян иноверцев, в Иркутской губернии обитающих. О преданиях между ими сохранившихся, о достопамятных происшествиях, и о законе и обрядах их. Из разных, по большей части в Иркутское наместническое правление присланных описаний сочинено надворным советником Франц Лангансом»⁹. Обе они находятся в фонде известного сибирского историковеда, этнографа, археолога и историка, издателя специальных сибирских журналов Г. И. Спасского. Тот факт, что рукопись «Собрания...» оказалась в фонде Г. И. Спасского, вполне объясним — археограф публиковал отдельные выдержки из нее в «Сибирском вестнике»¹⁰. Таким образом, отныне можно говорить и о красноярском списке «Собрания...».

Особенно интересен для нас первый документ, проливающий некоторый свет на биографию Ф. Ланганса. Из него узнаем, что последний родился в 1746 г., хотя место рождения и не указано. О ранних годах жизни и родителях Ланганса, к сожалению, ничего не сообщается. В 15 лет (в 1761 г.) он начал службу. По-видимому, где-то в 80-х годах стал председателем Гражданской палаты Иркутского наместничества, учрежденного в 1783 г.¹¹ В 1801 г. Гражданская палата была переименована в Палату суда и расправы. Ф. Ланганса назначили председателем второго департамента этой палаты. Обнаруженный документ свидетельствует о том, что 5 апреля 1797 г. Ф. Ланганс стал коллежским советником. Будучи еще в чине надворного советника, Ф. Ланганс по поручению генерал-поручика И. В. Якоби составил «описание разных народов, в Иркутской губернии обитающих». По предположению специалистов, «Описание...» Ланганса — результат осуществления указа Екатерины II (1784 г.) о сборе подробных сведений, касающихся народов Сибири. «Указ, видимо, был вызван задачей как познать свое отечество, так и получить конкретные данные о подвластных народах для управленческих и фискальных целей»¹².

По данным исследователей, сбор сведений в Иркутске поручили переводчику с монгольского языка И. Иеригу; одновременно была создана специальная комиссия для обобщения поступающих с мест материалов и составления общего сводного обзора. Комиссию, в состав которой вошли И. Иериг и заведующий архивными работами Степан Лабусевич, возглавил Ф. Ланганс¹³.

Работа на местах по сбору сведений о коренном населении проходила не всегда благополучно. Многие пытались отделаться пустыми отписками или дать уклончивый ответ. Однако несмотря на все трудности, Ф. Лангансу удалось составить весьма обстоятельное описание народов Восточной Сибири.

Состав лиц, сведениями которых воспользовался автор, достоверно неизвестен. Сам Ф. Ланганс отмечал, как видно из заглавия красноярского архивного дела, что «Собрание...» составлено из «разных» описа-

⁸ Государственный архив Красноярского края (далее — ГАКК), ф. 805, оп. 1, д. 208.

⁹ ГАКК, ф. 805, оп. 1, д. 78.

¹⁰ И. С. Гурвич, Первая монография XVIII в. о народах Восточной Сибири, стр. 14.

¹¹ «Полное собрание законов Российской империи», т. 21, № 15, стр. 680.

¹² И. С. Гурвич, Первая монография XVIII в. о народах Восточной Сибири, стр. 6.

¹³ М. О. Косвен, Местная этнография Сибири в XVIII веке, «Очерки истории русской этнографии, фольклористики и антропологии», вып. VI, М., 1974, стр. 36.

ний, главным образом присланных в Иркутское наместническое правление (в связи с известными мероприятиями по топографическому описанию Иркутского наместничества)¹⁴. По мнению И. С. Гурвича, Ф. Ланганс мог воспользоваться также услугами И. Иерига (главы о монголах и калмыках), О. Матушевского (главы о якутах)¹⁵, сведениями о народах северо-востока Сибири, накопленными в Иркутске на протяжении XVIII в.¹⁶ М. О. Косвен рассматривал рукопись как общую сводку тех ответов, которые поступили с мест по указу Екатерины II¹⁷.

В действительности, Ф. Ланганс провел большую работу. Он сделал скрупулезное описание эвенков, эвенов, юкагиров, коряков, чукчей, камчадалов, курильцев, якутов, бурят и монголов. Не вдаваясь в интерпретацию «Описания...» (она имеется в упомянутой статье И. С. Гурвича), хотелось бы подчеркнуть, что оно представляет собой обобщение определенного историко-этнографического материала и попытку его осмысления. Автор поднимает некоторые общие вопросы, касающиеся истории этих народов, и дает на них ответы, представляющие несомненный интерес для этнографов. Сравнение «Описания...» с другими печатными и рукописными сочинениями о народах Северо-Восточной Азии дает возможность говорить об известной исследовательской самостоятельности Ф. Ланганса, его эрудиции и критическом отношении к материалу. В рукописи можно найти ссылки на труды Г. Ф. Миллера, С. П. Крашенинникова, И. Г. Гмелина, П. С. Палласа, сочинения иностранных авторов. Ф. Ланганс предстает перед нами как образованный человек, обладающий достаточно широким кругозором. Не случайно во вновь обнаруженном документе подчеркнута: «сей муж, известный ученостию и трудами своими»¹⁸.

Это мнение о Ф. Лангансе подтверждается важными материалами того же документа, сообщавшего, что «прежде составил он первый юридический словарь, известный на российском языке для Московского университета»¹⁹. В 1786 г. Ф. Ланганс действительно «сочинил» словарь, который был издан в 1788 г. в Москве под заглавием «Словарь Юридический или своды Российских узаконений, по азбучному порядку, для употребления Императорского Московского университета в класс практической юриспруденции. Сочиненный Ф. Лангансом»²⁰. В 1789 и 1790 гг. в Москве вышли второе и третье издания «Словаря». В 1791 г. словарь Ф. Ланганса переиздавался дважды: в Полоцке и в Тобольске. Тобольское издание вышло без имени автора, под заглавием «Словарь юридической или Свод Российских узаконений по азбучному порядку. С прибавлением против напечатанного в университете трех годов, и именно: 788, 789 и 790»²¹. В 1792 г. в Ревеле в переводе коллежского асессора Гельвига напечатан немецкий перевод юридического словаря Ф. Ланганса под заглавием «Die russischen Gesetze ihrem Inhalte nach, in al-

¹⁴ А. И. Андреев, Указ. раб.

¹⁵ Знарок Сибири Осип Матушевский (в 1785 г. служил в Якутске заседателем Совестного суда и одновременно находился «у рассмотрения провинциального архива») в ответ на запрос И. В. Якоби от 23 ноября 1784 г. составил «Описание обитающих в Якутской области якутов». Оно опубликовано. См.: А. П. Окладников, К истории этнографического изучения Якутии («Описания быта и нравов народов Якутии, сочиненные в городе Якутске в 1768—69 и в 1785 гг.»), «Сб. материалов по этнографии якутов», Якутск, 1948.

¹⁶ И. С. Гурвич, Первая монография XVIII в. о народах Восточной Сибири, стр. 7, 8.

¹⁷ М. О. Косвен. Указ. раб., стр. 38.

¹⁸ ГАКК, ф. 805, оп. 1, д. 208, л. 2.

¹⁹ Там же, л. 1.

²⁰ Н. В. Губерти, Материалы для русской библиографии. Хронологическое обозрение редких и замечательных русских книг 18 столетия, напечатанных в России гражданским шрифтом. 1725—1800, вып. 3, М., 1891, стр. 747.

²¹ Там же, стр. 748.

phabetischer Ordnung unter Titel gebracht, zum ebrauch der K. Iuristischen Facultät zu Moskau. Ans dem russischen von Helwig»²².

Таким образом, за короткий срок было осуществлено несколько изданий «Юридического словаря» Ф. Ланганса, что, бесспорно, свидетельствует не только о большой практической пользе этого пособия, но, надо думать, и о вкладе его автора в развитие юридических наук вообще и юридического образования, в частности²³. Неизвестный автор биографии Ланганса писал, что немецким изданием «Словаря» «руководствовались в присутственных местах Остзейских провинций»²⁴. Рукопись «Собрания...» также была известна современникам и использовалась при подготовке «Топографического описания Иркутского наместничества 1794 г.»²⁵.

Ф. Ланганс умер 2 апреля 1814 г. в Иркутске, на 69 году жизни, будучи статским советником, что свидетельствует о его успешном продвижении по службе.

Таким образом, благодаря вновь обнаруженному документу нам стали известны важные страницы биографии одного из интереснейших людей России XVIII в., связавшего свою жизнь с изучением народов далекой окраины империи — северо-востока Сибири. Вместе с тем многие факты жизни и деятельности Ф. Ланганса остаются еще невыясненными. Задача состоит в том, чтобы продолжить поиски, начатые данным сообщением. Ф. Ланганс заслуживает внимания не только специалистов, интересующихся прошлым народов Сибири, но и историографов.

TOWARDS THE BIOGRAPHY OF F. LANGHANS

The paper comprises new data on the life of F. Langhans, author of the well-known manuscript «A collection of reports on the beginnings and origins of various pagan tribes dwelling in Irkutsk Province...» These new materials have been uncovered in the State Archive of Kransoyarsk Territory (Kray).

²² Н. В. Губерти, Указ. раб., стр. 750.

²³ Впоследствии были опубликованы критические замечания о «Словаре» Ф. Ланганса. См. «Архив исторических сведений 1860—1861», кн. 5, СПб. 1863, стр. 52, 53.

²⁴ ГАКК, ф. 805, оп. 1, д. 208, л. 2.

²⁵ Там же.